

科技创新赋能高质量发展

金色热线
96100



话题

我省科技创新工作进展如何?重点实验室将获得哪些扶持政策?如何引进和服务科技人才?12月2日,云南省科学技术厅厅长王学勤率队做客“金色热线”,就群众关心的热点问题进行解答。

积聚创新资源 支撑引领经济社会发展

今年以来,我省科技创新工作进展如何?取得了哪些成果?

“创新是引领发展的第一动力。”王学勤表示,2021年,全省科技创新工作围绕重点谋划“十四五”,深度聚焦服务国家战略和全省经济社会发展,深入实施科教兴滇战略、创新驱动发展战略,着力推进科技自立自强,实现了“十四五”起步好开局的目标,为“十四五”末基本建成创新型云南的目标奠定了良好基础。

对今年以来我省科技创新工作取得的进展,王学勤也进行了介绍。一是强化顶层设计,形成创新合力。今年,我省制定实施了《云南省“十四五”科技创新规划》,并出台了一批鼓励科技创新的措施。启动实施了创新驱动高质量发展“八大工程”、科技支撑乡村振兴“六

大行动”、高新技术企业“三倍增”行动计划,建立健全了科技入滇、省市一体化协同创新等机制。实施楚雄国家高新区、昆明理工大学“双一流”创建等联合专项。云南3人入选“两院”院士,1人当选欧洲科学院外籍院士,3人获何梁何利奖。二是加强平台主体建设,夯实创新基础。省部共建非人灵长类生物医学国家重点实验室和洱海湖泊生态系统、丽江森林生态系统国家野外科学观测研究站获批建设。丽江入选国家文化和科技融合示范基地。贵金属、特色植物提取等首批3个云南实验室启动建设,分别与多国合作共建了7个联合实验室。与各大科研院所共建了一批创新中心、新型研发机构。新认定省级临床医学研究中心14个。科技型中小企业达到9405家,预计新增高新技术企业300

家以上。三是全力支撑经济社会发展,发挥创新效能。聚焦重点产业、重点领域开展关键核心技术攻关,我省面向全球发布科技“揭榜”项目榜单,建立了年产30吨的高纯砷示范生产线,解决了半导体行业关键材料“卡脖子”问题;普朗地下矿山成为全国首个实现5G工业应用的有色金属地下矿山和高海拔地区首个5G智能矿山。景东120米脉冲星射电望远镜建设进展顺利,还启动了中国巨型太阳望远镜选址工作。中国医学科学院医学生物学研究所自主研发的科维福新冠灭活疫苗纳入国家紧急使用首发上市,云南沃森获得国内首个新型冠状病毒mRNA疫苗药品临床注册批件。2021年上半年,全省规模以上生物医药制造业增加值同比增长11.2%,营业收入同比增加15.5%。

“十四五”期间,云南科技工作将以更加积极的态度、更加行之有效的政策,积聚创新资源、引领创新发展。”王学勤表示,我省将依托现有资源禀赋,持续深化科技体制改革,坚持自主创新,营造良好创新氛围,重点在科技支撑民族团结进步示范区建设、科技引领生态文明排头兵建设、科技服务面向南亚东南亚辐射中心建设、聚焦重点产业关键核心技术攻关、培育基础研究新优势,加快以云南实验室为引领的重大创新平台建设、大力培引创新主体、打造科技创新人才高地,促进科技成果转化与科技创业、构建联动创新的区域创新新发展格局、深化科技体制机制改革,实施创新驱动高质量发展八大工程12个方面持续发力。

优化扶持政策 加快形成技术创新体系

“重点实验室将获得哪些扶持政策?如何申报认定重点实验室?”昆明理工大学的何老师打进热线咨询。

省科技厅基础处副处长黄彩芝说,在打造具有国际影响力的重点实验室工作中,我省出台了《云南省重点实验室建设与运行管理办法》,对实验室的申报与认定、管理与考评、扶持措施等作出了明确规定,为重点实验室建设与管理提供了制度保障。近期,我省又印发实施了《云南实验室建设方案》,在体制

机制、人员聘用、薪酬激励、经费使用等方面进行了探索创新突破,重点围绕全省经济社会发展的需求以及优势特色产业和战略性新兴产业需要,加快形成以企业为主体、市场为导向、产学研结合的技术创新体系,努力构建纵贯产业链上下游、横贯“研发—突破—应用—推广”的创新供给链,通过科技创新为发展赋能,促进形成更具韧性、抗风险能力和竞争力更强的现代化产业体系,力争占领更多行业制高点,支撑

形成一批千亿级产业。

目前,我省已建成省级重点实验室104个,其中,生物科学有31个,占30%;

医学有22个,占21%;材料科学有15个,占14%;信息科学有14个,占13%;工程、地球和化学科学有22个,占22%。

对于重点实验室的申报认定流程,黄彩芝也作了具体介绍:省科技厅会根据“十四五”规划及年度重点工作发出申报通知,依托单位填报《云南省重点实验室建设申请报告》,

健全体制机制 营造良好科技创新生态

“近年来,云南提出科技资源配置跟着人才工作走,请问具体采取了哪些措施为科技人才服务?”杨女士打进热线电话询问。

“科技创新力的根本源泉在于人才。”省科技厅人才办副主任胡云介绍,我省坚持需求引领,培养与引进并重,打造了一支由科技领军人才、高端科技人才、高端外国专家、青年科技人才和高水平创新团队组成的高层次科技人才队伍,为云南经济社会高质量发展提供了强有力的科技支撑。

“我省建立健全科技人才发展体制机制,带动形成识才、爱才、敬才、用才的社会风尚,努力营造良好的科技创新生态环境,让科技人才的创造活力竞相迸发。”胡云介绍,一是坚持人才、团队、项目、平台四位一体配置培养人才,聚焦重点产业、重点领域重大科技需求,通过“人才+团队+项目+平台”一体化配置科技创新资源,形成人才培养和科研活动同步推进、相互促进的良性循环;二是坚持“筑巢”和“引凤”相结合吸引人才。让科研平台既是科技人才干事

创业的舞台,也是吸引聚集科技人才的载体。近年来,省科技厅一方面大力加强国家重点实验室、省重点实验室、院士专家工作站等科研平台建设,另一方面注重引进国内外优质的创新资源,这些高水平科技创新平台,为吸引聚集高层次科技人才来滇创新创业发挥了重要作用;三是坚持心心念念服务人才,强化以人才为本的理念,加大“放管服”改革力度,研究提出进一步减轻科研人员事务性负担、完善人才科研项目经费管理、激励科研人员创新创业等系列政策

措施,为科研人员减负松绑。通过做好高层次人才特殊生活补贴发放,慰问走访了解高层次人才的工作生活需求,组织在滇“两院”院士等高层次科技人才代表座谈等,听取意见建议,积极为人才解决后顾之忧,让科技人才有更多的获得感和成就感。

胡云表示,我省将持续深入实施人才强省战略,全方位培养、引进、用好人才,以高质量科技人才工作赋能云南高质量发展。

本报记者 李翕坚

上线单位:云南电网公司
上线时间:12月9日 12:00-13:00
参与方式:
云南广播电视台:
0871-96100 0871-68881890

云南日报、云南网:
<http://www.jmbifun.com>
收听收看:
云南广播电视台新闻频率(FM105.8,AM576)每周四12:00-13:00直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周
日22:25《金色热线·追踪》播出
云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开播,
往期节目滚动展播。

下期介绍

中老铁路值得寄予更多期待

余国鹏

2021年接近尾声,中老铁路终于迎来全线通车。从昆明一路向南,可以直达老挝首都万象,这是无数人久久期盼的梦想,如今梦想变为现实,令人激动不已。作为一条互联互通的繁荣之路、深情厚谊的友谊之路、共命运共赢之路,中老铁路得到中、老两国尤其是沿线人民的热捧,而对于云南,中老铁路值得寄予更多期待。

在日前闭幕的中共云南省第十一次党代会上,中老铁路全线通车及其带来的变化,机遇成为大会的一个热点话题。“红塔区对外开放发展迎来了前所未有的时代机遇。”省党代表、玉溪市红塔区委书记邓皓认为,中老铁路将带来庞大的物流、客流,红塔区必须抢抓机遇,率先布局,加快发展现代物流业。处于中老边境的西双版纳傣族自治州,则

别被扭曲的“流量观”带偏

胡蔚

近日,有网友爆料浙江杭州塘栖古镇景区内,某网红团队在广济桥上占道拍摄视频,拦截其他过桥游客。随后,景区工作人员证实,确有此事且时长持续约10分钟。

近年来,网络直播等自媒体行业十分火红,吸引不少人投身其中,网红、平台、团队、资本、观众等构成了完整的产业链条,流量则是促进产业兴盛的关键密码,是所有从业者蜂拥而上竞相追逐的核心资源,“流量至上”也成为很多自媒体主播奉行的价值信条。

流量意味着关注度和点击量,拥有多少流量,就意味着可以拥有多大的名气与利益,这确实是互联网经济的必备要素。名与利的诱惑令很多人难以抗拒。

拒,于是想尽办法蹭流量、刷流量、赚流量,甚至不择手段、不顾底线。一段时间里,扭曲的“流量观”带偏了价值观,自媒体行业乱象不止,各类低俗恶俗甚至违法犯罪行为滋生蔓延,严重污染了网络空间,也败坏了社会风气。虽然经过国家相关主管部门的大力整治,自媒体乱象得到有效纠治,行业秩序趋于规范,但自媒体市场对于流量的追逐并没有停止,由此衍生的问题时不时还会触犯公众的神经。

就拿堵桥堵路事件来说,此次网红团队在广济桥上占道拍摄并非首次,今年河南洪灾期间,就有一些网红为了拍照堵住救援通道。这些现象的背后,都是流量思维在作祟。虽然并没有达到违

法犯罪的恶劣程度,也没有造成多严重的后果,但也表明在这些网红及其背后的资本、团队眼里,公序良俗远不如流量利益。这种典型的利己主义不仅有损社会公德,也暴露出部分网红及其团队公共文化素养的缺乏。拥有了“网红”的身份,就意味着已经成为一定范围内的公众人物,一言一行都会在社会上产生影响,如果自身德不配位、行为失范,就会给粉丝尤其是青少年粉丝形成错误导向。

诚然,美好的风景人人都爱,“网红”选景摄影作品无可厚非,但须知公共资源是属于公众的,而不是为某个人或某个团队所有。摄影作品必须服从景区管理,遵守公共秩序,尊重他人利

益,这是基本的社会常识和个人素质。想要一哄而上,把好风景当成了“自留地”,就是在思想根源上迷失了方向,既过于高看自己,又漠视公序良俗,必然会引起义愤与抨击,这样的“网红”肯定也会红不久。

追求流量要靠真本事、好作品,靠蹭、靠刷都注定难以维继。随着网络治理水平的不断提高,法律法规的逐步健全和监管力度的持续加大,自媒体行业必然要进入到法治的轨道上规范发展,对所有从业者而言,这是机遇也是挑战。在未来的行业竞争中,谁的素养高、品行端、能力强、作品好,谁才能脱颖而出、占得先机,不自持、不自律者注定会被时代和观众淘汰。

新时代新担当新作为
大家谈

厚植人才发展理念

夏季伟

发展理念,真正把“抓人才就是抓发展,抓人才才会进步”的认识落到实处。

厚植人才发展理念,既是党的执政所系,也是社会发展所趋。要不断加大对社会有识之士的引进力度,创新体制机制,制定出更符合人才需求的优惠政策,在不同领域、不同岗位打造一个又一个人才高地,让“人往高处走”照亮人才录用、选调、晋升之路,让每个人都能在自己的岗位上一展所长,为社会发展作出贡献。

党的事业薪火相传,需要有一届接着一届干,需要有人才的不断培育和引进。当今世界,不管哪个团体,要想立于不败之地,必须有人才的引领和支持。党的事业也不例外,要想永远为人民提供高质量的服务,要想永远跟上时代的步伐、群众的需求,就必须有人才的不断延续和更新。因此,我们要不断厚植人才

厚植人才发展理念,不管是在工作的推进中,还是在政策的制定上,都应该

将人才发展战略有机融合进来。要不断打造惜才、爱才、用才、育才的良好风气,让人才得到政治上的眷顾、经济上的照顾、荣誉上的兼顾。让人人都争当人才,人人都尊敬人才,整个社会才会更加高质量发展、大踏步前进。

党的事业薪火相传,需要有一届接着一届干,需要有人才的不断培育和引进。当今世界,不管哪个团体,要想立于不败之地,必须有人才的引领和支持。党的事业也不例外,要想永远为人民提供高质量的服务,要想永远跟上时代的步伐、群众的需求,就必须有人才的不断延续和更新。因此,我们要不断厚植人才

厚植人才发展理念,不管是在工作的推进中,还是在政策的制定上,都应该将人才发展战略有机融合进来。要不断打造惜才、爱才、用才、育才的良好风气,让人才得到政治上的眷顾、经济上的照顾、荣誉上的兼顾。让人人都争当人才,人人都尊敬人才,整个社会才会更加高质量发展、大踏步前进。

党的事业薪火相传,需要有一届接着一届干,需要有人才的不断培育和引进。当今世界,不管哪个团体,要想立于不败之地,必须有人才的引领和支持。党的事业也不例外,要想永远为人民提供高质量的服务,要想永远跟上时代的步伐、群众的需求,就必须有人才的不断延续和更新。因此,我们要不断厚植人才

厚植人才发展理念